

設，並就地獲得人力與若干物資；（三）阻遏中東親共國家之繼續發展，增加中東中立國家對民主集團之信賴；（四）掌握亞歐非三洲間陸海空交通之中心地區，確保若干主要之石油產地。

四

蘇俄久有鯨吞中東俾可南出之野心，然由於土伊地形易守難攻，且有此一公約之組織，更不敢力取，所以深感困惱而無時不思設法以謀略突破此一環形包圍。伊拉克之脫離中部公約組織，自不可謂非蘇俄之勝利，但不論伊拉克之軍力或對俄之戰略位置，在中部公約組織中所佔之比重最微小，所以蘇俄此一勝利之價值頗為有限；況共黨迄猶未能完全掌握伊拉克之軍政實權，民主集團僅在石油及威信方面稍蒙損失而已。最近舉行之第九次外長會議中，土、伊

、巴當局之反共意志堅強如前，美英亦有積極加強合作之決心，誠為民主集團之良好成就。但為中部公約組織之軍經實力繼續發展增強及不使若干傾向民主集團之國家認為土、伊、巴與美英合作之舉可能成為冒險計，美英對中東問題猶需要更密切之合作，尤其美國應採取其前副總統尼克遜於本（五）月十一日在舊金山向報界所表示必須不以空談爭取盟邦之意見。

最後，深覺美英既明知共黨之危險性及反共乃屬全球性，則為求完成對共黨地區之全球環形攻防線，除北大西洋公約組織（NATO）及中部公約組織（CENTO）外，似應以中日韓為主體——或逕將東南亞公約組織包括於內——組成北太平洋公約組織（NPTO），此舉固有若干困難，然絕非不能克服或無法排除，否則無異西南二門加栓，而任東門洞開，智者必知決非上策！

日本對匪政策之剖析

四月二十八日

一、日本今年特別重視共匪問題之原因

近數年來日本社會黨及左翼勢力經常提出所謂承認共匪偽政權及應准其加入聯合國等問題，但在保守黨政府歷任首相如吉田茂、鳩山一郎、石橋湛山及岸信介中，除鳩山曾一度積極提倡「日匪貿易」外，餘均對此採取「靜觀政策」，至多限於民間貿易與民間人士之交流活動。一九五八年第四次日匪民間貿易協定因長崎撕毀僞

旗事件宣佈廢止後，雙方關係，幾已完全斷絕。去年日本安保騷動，池田勇人繼岸信介出組新閣，在外交政策上標榜「前進」與「彈性」，並聲言大選後謀求打開日匪關係。共匪見有機可乘，在池田組閣不久，即派劉匪寧一率團訪日，試探日本態度。周匪恩來亦提出所謂「對日貿易三原則」，誘惑日本工商界人士，一面大批邀請日本親共份子訪匪。各報章雜誌，亦競載討論對匪政策之文章。加以美民主黨甘迺迪當選執政，日本一般人士認為美新政府對外政

策，尤其是對匪政策將有變化，竟有人主張日本應在美國允許共匪加入聯合國前搶先承認共匪政權者。同時鑑於十五屆聯大討論中國代表權問題投票時，因亞非新興國家棄權者增加，僅以四十二票對三十四票較多數通過美國擱置討論中國代表權一年之提案。因此認為共匪加入聯合國之可能性日見增加，日本政府亦特別考慮對匪關係。因有上述各種原因，所謂「中國問題」，在日本已鬧得甚囂塵上。且池田首相已決定在本年六月應邀訪美，共匪問題預料必為池田與甘迺迪會談之主要議題，池田默察國內外情勢，認為對匪政策，有重行檢討必要。除在內閣特別設置「外交問題懇談會」，聘請學者專家及勞工領袖三十八人從事研討外，在自由民主黨外交調查會內特設「中國」問題委員會，專責研究共匪問題。池田內閣之重視對匪問題，由此可見。

二 日本對匪政策之初步結論

日本內閣外交問題座談會係去年八月成立，至本年三月先後舉行會議十三次，其中除討論一般外交問題外，自去年十二月二十七日第七次會議起至三月七日第十三次會議止，係專門討論共匪問題，由經濟評論家木內信胤主持其事。在會議進行中，意見極為分歧，尤其討論「日本對匪政策」一項，形成兩種對立情勢。比較慎重一派以木內信胤為代表，認為共匪威脅世界和平，日本不能輕率承認，否則不但影響對中華民國、東南亞公約組織各國及美國之關係，且對世界和平有害。而另一派所謂「積極論」者以前茶水大學校長蠟山政道為代表，主張共匪應在適當時期加入聯合國，然後再予正式承認，對中華民國地位，暫時維持現狀，在聯合國監督下，成為非武裝中立地帶，十年後由居民投票決定。因該會既非決策機構，又非諮詢機構，且無決議，故座談結果，毋須求得一致之結論。

因此該會除共同認為日本對匪政策必須採自主態度，不應任意追隨美國或屈服於共匪威脅外，將「慎重論」與「積極論」兩派意見，一併送請政府參考。在日本外務省內部之幹部會及政策企劃委員會對共匪問題之研究亦產生「慎重」與「積極」兩論，無法獲得肯定之結論。及至本年三月三十一日某元老外交家——判斷係吉田茂首相無疑——在日本東京新聞匿名發表：「日本不應急於承認共匪」之長篇專論後，對政府及黨決策部門，似已發生極大之影響。自由民主黨外交調查會「中國」委員會在四月十八日向池田首相所提出之中間報告，態度已較明朗與肯定，綜合日本各大報透露，其大要如次：

(一) 承認共匪問題——日本已承認中華民國為合法政府並與之締結和約；雖然「中共」在中國大陸控制六億人口已達十年之事實無法否定，但日本不能不考慮與中華民國之關係來決定承認「中共」問題。同時更應考慮承認「中共」後對日本國內治安體制及安保體制之影響。就目前情形，承認「中共」之條件，尚嫌不足。

(二) 中國代表權問題——聯大自一九五一年起即以「擱置討論中國代表權一年」案處理中國問題，但由於亞非國家棄權者增加，且英聯邦諸國中亦有主張「中共」應參加裁軍會議者，故預料本年聯大在討論「中共」入會問題時，雖然「兩個中國」在本屆聯大尙不致出現，但日本必須與美國、英聯邦、亞非諸國密切聯繫，依照國際情勢之發展，慎重處斷。

(三) 台灣地位問題——日本在舊金山和約中已聲明放棄台灣主權，其歸屬問題已無權發言，惟日本對台灣未來地位抱有極大之關心。就日本立場，為維持日本與遠東之和平，不容台灣淪入共產集團勢力之內。

(四) 日匪貿易問題——目前雖有人主張締結雙方政府間貿易協定

， 在締約同時，發表一項締結政府協定與承認「中共」政權無關之聲明。但就實質而論，兩者無法分開。且「中共」認為欲簽訂政府間協定，必須日本政府有承認「中共」之意向與行動，故目前欲不談承認而簽訂政府間協定尚無可能，只有期望於民間貿易之擴大。

三 日本對匪政策之可能發展

「共匪問題」原已極為複雜，在日本歷屆內閣中，對匪問題為最難於解決之課題，並為政黨間政爭之工具，且有「制匪日問題者制天下」之論。池田勇人組閣之後，內有社會黨等革新勢力之壓迫及自民黨內部意見分歧之影響，外受國際姑息主義之衝擊與匪俄之利誘威脅，使池田政府對共匪政權之態度，搖擺不定，徧徨無策。報章輿論，論說紛紜，莫衷一是。內閣外交問題懇談會及外務省等所提出報告，又無肯定之結論，池田首相始終未作正式之表示，造成對匪政策之真空狀態，為日本愛國人士所憂慮。吉田茂前首相遂於三月三十一日發表匿名專論，坦率表示日本改變對共匪態度之時機尚未到來，不應急急於承認「中共」政權。彼認為決不能草率否定中華民國政府，爭先承認「中共」更非確保日本國家人民安全之道。「中共」問題惟有在世界歷史潮流中謀求解決。日本決不能破壞目前國際政治均勢，要求當局慎重處理。一面並指出國際共產黨正策動日本中立化以破壞此種均勢。革新勢力亦正與之呼應並不斷離間日美關係。繼謂早日承認「中共」及促進「中共」加入聯合國之論，與策動中立主義之動向有互為表裏關係。吉田氏於此時發表該項重要論文，實為適時之舉，為絕大多數國民所同情與支持。不但有領導輿論澄清觀念作用，且將影響池田以下政府決策人士對匪之決策。何況在實際上吉田茂對池田內閣之影響力極大。在另一方面

面美甘迺迪總統與英麥米倫首相舉行會談後，甘迺迪於四月十二日記者招待會中表示，彼已明確告知麥米倫首相，美國將反對「中共」加入聯合國且將繼續履行其對中華民國政府之承諾。美國對中國之堅定態度，亦必影響池田政府之決策。四月十八日自民黨外交調查會「中國」委員會對中國問題之報告，態度已較堅定，與吉田茂前首相之觀點甚為接近，預料將為政府當局所採納。就目前情勢，日本有識之士均已認清台灣地位對日本乃至遠東安全與和平之重要性，不容其淪入共黨勢力範圍。因此日本政府當局決不致採取為害國家安全之愚蠢行動盲目承認共匪。且最近自民黨內各實力份子包括岸信介、佐藤榮作、石井光次郎、藤山愛一郎，積極倡導促進日韓關係。彼等認為日本和平與安全，必須阻止南韓與台灣之被赤化，因此促進日韓關係應較日匪問題為重要。在自民黨外交調查會內又新設「日韓關係推進懇談會」，由石井光次郎主持其事。在四月二十五日所舉行之一次會議中，除上述諸氏外連三木武夫亦親自參加，大野伴睦及河野一郎雖在國外，亦派代表出席。會後岸與石井兩氏並親訪池田首相，傳達會中各派意見及其決定。此項意見，無疑對政府決定對匪政策亦有重大影響。

綜合以上情勢，池田內閣對匪政策，目前尚未完全決定，但預料將仍採取與岸內閣時代相同之「靜觀政策」，並與美國遠東政策相配合，慎重處理。至於日匪貿易問題，過去若干人士抱有極大希望，認為係日本謀打開日匪關係之原因。但十餘年來，證明日本經濟發展與繁榮，依存中國大陸之成份不大。據日本專家估計，日匪間貿易開放後每年貿易額最高亦不致超過一億美元，池田首相對此亦有深刻認識，故判斷日匪間至多發展民間貿易與相互訪問，且其幅度亦不致太大。